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VII. évfolyam.
Szerkesztőség es kiadóhivatal (telefonszém 229.) 

Vicolo deli' Ospedale, Wurzer ház I. emelet.

Nyomda teleionszáma (sürgős esetekben) 932.

A keleti tenger kereskedő­
városai.*

A tavalyi rossz termés hatása szeren­
csésen elmúlt. Az orosz és román búzák be­
hozatala, amely 19Ü9. szeptemberében és ok­
tóberében még véget nem érőnek látszott, a 
múlté s az idei jó termés, ha nem is átmenet 
nélkül, de lassanként mégis belesodor minket 
a mi normális gazdasági áramlatunkba, amely 
a búzaimportot teljesen kizárja. Remélhető, 
hogy egyhamar nem is lesz dolgunk a kül­
földi áruval.

Amikor a keleti tengermelléki kereske­
delem tanulmányozását célommá tettem, úgy 
gondolkoztam, hogy minden aktuális vonat­
kozás nélkül is, magának ennek a kolosszális 
exportorganizációnak vizsgálása érdekes lehet 
miránk, magyarokra nézve. Nemcsak, mint 
tiszta akadémikus érték, de mint a jövő — te­
gyük hozzá mindjárt, távoli jövő tehetősége 
is. Mert csak innen, kívül azon a falon, 
amelylyel országunk gazdasági élete körül van 
véve, látja az ember a vámterület elzártságá­
nak hatását, amely teljesen és tökéletesen el­
különít bennünket az itt virágzó export-élet­
től. És csak itt látja az ember igazán a be­
viteli jegyrendszer a korlátlan és kiköté­
seket nem ismerő „Einfuhrscheinsystem“ eiső-

* Ennek a cikknek az Íróját a kereskedelemügyi 
miniszter az orosz-német exportforgalom tanulmányo­
zására küldte ki.
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I rendű fontosságát, hazai gazdasági életünk J szempontjából. De erről majd máskor. Pró- 
I báljuk meg, hogy egy pár karakterisztikusabb 

vonást vessünk papírra abból a csodálatos 
forgalmi életből, amely it , a kikötőkkel, fo­
lyókkal és természetes közlekedési utakkal 
gazdagon megáldott tengermelléken elénk 
tárul.

Ebből a szempontból a legtöbbet fcltét- 
I lenül Königsberg in Preussen nyújtja. A Pregel 
j és a keleti tenger találkozásánál fekszik, a 

Frisches Haff azon a részén, ahol a tenger 
szabaddá válik. A Pregel gyönyörűen szabá­
lyozva, kikötőkkel, raktárházakkal, dokkokai, 
darukkal ellátva, mélyen benyulik a városba, 
úgy, hogy a tengeri hajók benyomulhatnak 
Königsberg kellős közepébe. Feledhetetlen kép 
az, amely a königsbergi tőzsde ablakából 
nyílik. Jobra, balra sorakoznak a nagy tengeri 
szörnyetegek, részben éhesen várva az árura, 
részben hozva azt a világ minden részéből. 
Az ember önkénytelenül is a mi Dunánkra és 
annak elenyészően csekély forgalmára gondol. 
A város maga központja az Oroszországból 
idefutó vasúti vonalaknak. Mirballenen át köz­
vetlen összeköttetése van még Déloroszország- 
gal is. A vasút és a vasúti kedvezmények 
teszik lehetővé azt a különben magyarázha­
tatlan jelenséget, hogy Königsberg, Memmel 
vagy Danzig felvehetik a versenyt (sőt itt-ott 
túl is szárnyalják) magával az orosz export- 
kereskedelemmel, amely csak Libán és Riga

viszonylatában támadhatja a nagyranőtt észak­
német transportforgalmat.

A vasút ? — Három német városnak ; 
Danzignak, Königsbergnek és Memmelnek, di­
rekt, közvetlen vasúti tarifái vannak Oroszor­
szág felől. Már maga ez a tény elég világos­
ságot vet arra, miként lehetséges, hogy a né­
met kereskedők tartsák kezükben az északi 
orosz gabonaforgalmat! Hogy az említett há­
rom német városon át ömöljön ki az orosz 
gabona az importéhes északi területekre. De 
ami még érdekesebb, az a manco-térités — a 
magyar gabonakereskedők régtől sürgetett ‘ba­
jának — itteni megoldása. A gabonanemüek- 
nél a vasul teljesen megtéríti az átvevőnek a 
hiányt! Hogy miért teszi ezt ? Abból a termé­
szetes és logikus gondolatból kiindulva, hogy 
ha én szállításra átvettem valamit, ' tartozom is 
azt úgy, ahogy átvettem, sértetlenül, csorbítat­
lanul átadni.

Vannak ugyan apró korlátozások, ame­
lyek azonban számba sem jönnek. A korpánál 
és olajpogácsánál (mindkettő elsőrendű kiviteli 
cikk) más az eljárás. A határállomáson hivata­
los mérlegeléssel megállapítják a súlyt ; a vas­
út aztan reklamációra három-négy nap alatt 
megtéríti Paz átvevőnek a feladási és a határ­
széli súly közt esetleg mutatkozó sulyhiányt, 
Úgyhogy a kereskedőknek csak a határszél és 
Königsberg vagy Danzig közti jelentékenynek 
al'g mondható esetleges sulyhiányt kell vi­
selnie.

ídik.
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„A Tengerpart“ tárcája.

A hírnév.

Mihelyt Pétervárra érkeztem, elmentem 
öreg barátomhoz, Stremplawovv újságíróhoz 
és igy szóltam:

Barátom! Hires akarok lenni!
Stremplawovv helyeslőén intett a fejével, 

cigarettára gyújtott és igy felelt :
— Manapság sokan szeretnének híresek

lenni.
— Én nem vagyok a „sokak" közül való 

feleltem szerén en. — Egy Kandibint nem 
mindennap találhatsz.

Már régóta irsz? — kérdezte Strem-
plawow.

— Micsoda . . . irni? . . . én?
— Nos, azt hiszem verseket irsz!
— Mi jut eszedbe, egyáltalán nem irok.

Ahá! Tehát másfajta. Talán Rubens- 
nek készülsz?

Nincs hallásom — feleltem.
No barátom, most már elég volt a 

.óból. Rubens nem zenész, hanem festő.
Kedves barátom, soha nem érdeklőd­

tem a festők iránt és igy nem jegyezhettem 
meg magamnak mindegyiknek a nevét.

— Felléptél talán már valahol?
— Igen. Mikor a hősnőnek szerelmi val­

lomást tettem, úgy látszott, mintha borravalót 
Kértem volna a zongora hazaszállításáért. Az 
igazgató kijelentette, hogy sokkal jobban ten­

ném, ha zongorát hordanék a hátamon és 
ezzel elkergettek.

— Nem baj, mégis hires ember leszel 
— szólt a barátom és barátságosan megvere­
gette a vállalti és megígérte, hogy mindent 
megtesz az érdekemben.

II.
Másnap a lapok művészeti rovatában ezt 

a különös hirt olvastam:
Kandibin egészségi állapota örvendete­

sen javul.
Bocsás meg barátom szóltam 

Stemplawowhoz, mikor felkerestem miért javult 
az állapotom, mikor nem is voltam beteg.

— Ennek igy kell lenni — felelte. — 
Az első Iliinek, mely rólad szól, kedvezőnek 
kell lenni. A közönség szívesen látja, ha valaki 
gyógytT

Tudják majd, hogy ki az a Kandibin?
— Nem. De azért ép úgy érdeklődnek 

az egészségedért és ha összejönnek, egyik a 
másiknak beszéli majd el:

— Kandibin állapota örvendetesen javul.
És ha valaki megkérdi, ki az a Kan­

dibin?
Nem fogják megkérdezni. Sőt azt 

felelik majd: — Ügy? Én azt hittem, rosz- 
szul van.

Hamarosan el fognak felejteni.
— Holnap már a következő hir fog meg­

jelenni.
A közbecsülésnek örvendő . . . mi 

akarsz lenni, iró, festő?
— Nem bánom, iró!
— Tehát a közbecsülésnek örv lő Kan­

dibin iró állapotában rosszabbodás állott be. 
Tegnap csak egy kis kotletet és két lágy 
tojást evett. Hőmérséklet d9.70.

Fénykép nem kellene?
Még korai. Megbocsátasz, de a szer­

kesztőségbe kell mennem, hogy a hirt lead­
jam.

Hl.
Lázas kíváncsisággal kisérteni figyelem­

mel uj életem minden fázisát.
Lassan, de biztosan újra összeszedtem 

magam. A hőmérséklet sülyedt, a kotletek szá­
ma a gyomromban hiheletlen mennyiségre nőt 
és a tojásokat már keményre főzve is meg­
ettem. 6

Végre már annyira meggyógyultam, hogy 
kalandokba is bocsátkoztam.

regnap — Írja az egyik lap — kínos 
jelenet játszódott le a pályaudvaron, mely két­
ségtelenül párbajjal fog végződni. Az ismert 
Kandibin felháborodva lseit, nyugalmazott ka­
pitány egy kijelentésén, melyet az orosz iro­
dalomra tett, a kapitányt arcul ütötte. Az el­
lenfelek névjegyet cseréltek.

Ez az eset természetesen nagy feltűnést 
keltett és a lapok élénken kommentálták.

A lapok egy része azt irta, hogy a pár­
bajt nem szabad megengedni, mert az orosz 
társadalomnak az erejük virágában levő tehet­
ségeket kímélni kell.

Egy másik lap ezt írja:
— Kandibin nemsokára valami Tsch 

nevű kapitány golyója előtt fog állani. És most 
azt kérdezzük, hát igazság ez? Egyrészt Kan­
dibin, a másik oldalon valami Tsch. nevű is-

eg
gg

gR
pa

pi
gk



2 A TENGERPART 1910. XI1/30

Hogy a hiánykérdésnek ez a rendezése 
mit jelent a kereskedőre nézve, azt csak a 
magyar gabonakereskedő fogja igazán méltá­
nyolni tudni. Éppen a mi kicsinyes viszonyaink 
jellemzésére akartam a közvetlen vasúti díjté­
telek, valamint a hiánytérités német-orosz meg­
oldását kidomborítani.

Nálunk a gabonakereskedőnek örökké 
küzdeni kell a hiánykérdéssel, kalkulációit ál­
landóan megzavarja az egyszer abnormális, 
egyszer normális tnar.co, úgyhogy például egy 
karcag—budapesti kalkulációban lehetetlen ne­
ki pontos számokkal dolgoznia, nem is szólva 
arról, hogy minő különbséget tesz a vasút rin- 
fuza vagy zsákárunál, malomvágányu vagy ál­
lomási árunál, nem beszélve a reklamáció el­
intézésének vontatottságáról és nem a Buda­
pesten túl menő áruk hiányairól. Nálunk hiány­
zik az a megismerés, hogy a vasút elsősorban 
a kereskedelmi forgalom szükséglete, annak 
egyik legfontosabb élő szerve, amely megis­
merésnek ^logikus következménye az volna, 
hogy a szerv alkalmazkodjon az egész élő or­
ganizmushoz. Itt jól tudják ezt és kereskede­
lem meg közlekedés a legpéldásabb harmóniá­
ban támogatják egymást!

A keleti tenger három legfontosabb váro­
sága n három tőzsde : a danzigi, a königsbergi 
és memmeli központosítják a kereskedelmi te­
vékenységet. Méretre nézve kicsinyek és szür­
kék, (a mienkhez nem is hasonlíthatók) de te­
vékenységet illető eg hatalmasak. Ezeken a 
tőzsdéken jönnek össze az orosz kereskedők, 
a németek, a dánok, a norvégok, svédek, an­
golok. Az idegenek rendszerint ügynököket 
tartanak itt, akiket limitokkal látnak el. Persze 
a legtöbb kereskedő, a jó haszon reményében, 
maga vásáról. Apró tálakon hordozzák körül 
áruikat, amelyekben rendszerint ott díszeleg 
egy papirszelet ilyen felirássai: „Szagért nem 
felelek“. Itt kötik meg az üzleteket, amelyek 
kolosszális voltáról csak úgy alkothatunk fo­
galmat, ha egy pár számadatot sorolunk fel :

Danzigha szállíttatott tonnánként:
Belföld­ Oroszor­ Összesen

ről szágból 1909 1908
Búza 64.563 21.431 85.994 65.558
Rozs 140.180 1.754 141.934 131.927Árpa 29.894 58.184 88.078 92.462
Zab 39.061 16.191 55.252 64.161
Hüvelyesek es tengeri 4.337 26.517 30.854 16.054
Olajmagvak 10.834 7.062 17.896 24.456
Összesen 1909-ben 288.869 131.139 420.008

Elhajózás Danzigból tonnákban :
Búza 48.04«
Rozs 124.583
Árpa 34.475
Zab 38.609
Bab és hüvelyesek 13.400

Ezek a fontosabb cikkek ; összesen elha­
józtak Danzigból 1909-ben 269.687 tonna ga­
bonát, míg a többi behozott áru Németország­
ba ömlött szét. A lisztgyártásra felhasznált áru 
külön statisztikát képez, amelyet, sajnos, nem 
kaphattam meg, A kutatás egyébként e részt, 
dacára a német kereskedők lebilincselő szíves­
ségének, igen nagy akadályokba ütközik. Hasz­
talan az a magyarázat, hogy tisztára tanulmá­
nyozásról van szó. Kémet vagy mit látnak az 
emberben és bár tőlünk igazán nincs okuk tar­
tani, tartózkodók az adatok megadásában. Ta­
lán az oroszoktól való félelem teszi érthetővé 
zárkózottságukat. Mert ha egyszer az orosz 
kereskedelem öntudatra jut ? ! Vagy talán jobb 
igy feltenni a kérdést, ha az orosz kormányzat 
egyszer rendes és zavartalan politikai viszo­
nyok közé kerül ? Valószínű, hogy ez megtize­
deli a német transzportkereskedelmet, amint­
hogy már ma visszaesésről beszélnek a német 
kereskedők és sanda szemekkel néznek az 
orosz bankokra, amelyek raktárházaikkal és 
kölcsönnyújtásaikkal sietnek az orosz terme­
lők „segélyére“ (?).

Königsberg nagyobb arányú és érdeke­
sebb forgalmi kimutatásának megszerzését egy 
skandináviai malomképviselő ígérte s igy talán 
módom lesz egy következő cikkben a Pregel- 
parti kereskedelmi metropolist kiméiitőcn is­
mertetni. Közben lesz alkalmam a Visztula és 
Mottlau, meg a keleti tenger találkozásánál 
épült másik kereskedelmi hatalmasságot: Dan- 
zigot ismertetni.

Bánó Jenő.

A tengerészet és a magyar ipar.
Megírták a lapok, hogy Montecuccoli admirá­
lis, a haditengerészet vezetője meglátogatta 
Hieronymi Károly kereskedelemügyi minisztert, 
hogy vele a Magyarországon építendő egyik 
Dreadnoughtról tanácskozzék. A tanácskozás­
ról „Az Est“ a következőket Írja:

— A lapok értesülése nem egészen 
helyes. Montecuccoli és Hieronymi tanácsko­
zása nem kizárólag a Magyarországon épí­
tendő Dreadnought ügyének szólott. E tanács­
kozáson sokkal lényegesebb,sokkal fontosabb 
dolgokról volt szó. Tudvalevő, hogy a hadi- 
tengerészet az 1911-es költségvetésben több

meretlen kapitány.
Meg vagyunk győződve róla — irja 

egy másik lap — hogy Kandibin barátai meg­
akadályozzák a párbajt.

Nagy hatást gyakorolt a közönségre az a 
hír, hogy Stemplawlow (az iró legbizalma­

sabb barátja) esküt tett, hogy a párbaj szeren­
csétlen kimenetele esetén ő is megverekszik 
Tsch. kapitánnyal.

Hírlapírók kerestek fel.
— Mi birta önt arra, — kérdezték, hogy 

a kapitányt pofonüsse?
— Hisz olvasták — feleltem — sértően 

nyilatkozott az orosz irodalomról. A szemtelen 
azt állította, hogy Ajwasowsky tehetségtelen 
másoló.

— De Ajwasowsky — festő ! — szólt az 
egyik hírlapíró.

— Mindegy ! A nagy neveket tiszteletben 
kell tartani — feleltem szigorúan 

IV.
Ma megtudtam, hogy Tsch. kapitány el­

utasította a párbajt és én Jaltaba utaztam.
Mikor Streemplawow-al találkoztam, mee 

is kérdeztem tőle : 6
— Rám untál már, hogy elküldesz ?
— Ennek meg kell lennie. A közönség- 

nek pihenni kell. És azután oly szépen hang-

Kandibi Jaltaba utazott és reméli, hogy 
e remek vidéken befejezi nagy munkáját.

— Milyen munkát kezdtem el ?
,A halál küszöbén“ — dráma.

— Es a színházigazgatók nem kérik majd 
a darabot.

— Természetesen kérik. Akkor azt mon­
dod, hogy a befejezés után elégedetlen voltál 
és három felvonást elégettél. A k zönségnél ez 
nagyszerűen hat.

Egy hét múlva arról értesültem, hogy 
Jaltában egy hegyi kirándulás alkalmával lezu­
hantam és súlyos zuzódásokat szenvedtem, He­
tekig irtak megint a lapok tartósan javuló ál­
lapotomról.

Felgyógyulásom után, ki tudja miért, Ró­
mába utaztam, innen Nizzába, ahol villát vá­
sároltam, de nem maradtam benne, hanem a 
Bretagneba mentem, hogy „A derűs élet“ 
cimü vígjátékomat befejezzem. Házamban vá­
ratlanul tűz ütött ki, mely kéziratomat elham­
vasztotta, mire Nürnberg mellett birtokot vá­
sároltam.

Ezt a sok ide-odautazást már meguntam, 
felkerestem Stemplawowot és kijelentettem :

Unatkozom, Jubileumot akarok,
Milyen jubileumot ?

— Huszonötéveset.
Az sok lesz, de tízévessel szolgál­

hatok. 6
u - vtan feleltem. Tiz munkában 

eltöltött ev többet ér, mint huszonöt esztelenül 
eltöltött.

lelte barátom lelkesülten.

• iiuudirm műnk:
tízéves évfordulóját. Ünnepi lakoma is 
egész sereg szónok (a nevüket nem ti 
elkes beszédben ünnepeltek és méltatták 

kasságomat. A. Arka

mint 300 millió koronát kér a haditengerésze* 
hiányzó felszerelésének megrendelésére. £z 
összegnek Magyarországot megillető kvóta- 
szerű összege meghaladja a 110 millió koro­
nát. A közős miniszteri tanácskozásokon a 
magyar kormány kijelentette, hogy e kvóta- 
szerű arány egész összegéhez ragaszkodik és 
a tengerészet követeléseihez csak az esetben 
járul hozzá, ha a hadvezetőség garantálja 
hogy az egész 110 millió korona a magyar 
gyáriparnak jut.

A tanácskozásokon annak idején ez a 
kérdés nem nyert végleges megoldást, hanem 
csak abban történt megállapodás, hogy a to­
vábbi részletekre nézve Montecuccoli admirá­
lis részletes tanácskozásokat fog folytatni 
Hieronymi kereskedelmi miniszterrel. E meg­
állapodás következménye volt a tegnapi láto­
gatás, amely teljes öt óra hosszat tartott. A 
kereskedelmi miniszter tudatta az admirális­
sal, hogy a maga részéről feltétlenül ragasz­
kodik ahhoz, hogy a 110 millió korona a 
magyar gyáriparnak jusson, mig ellenben 
Montecuccoli kifejtette, hogy a maga részéről 
semmi elvi akadályt sem gördít az elé a tö­
rekvés elé, hogy a magyar gyáripar az őt meg­
illető kvóta összegéhez jusson. Azonban rész­
letesen kifejtette, hogy a magyar gyáripar 
még távolról sem olyan fejlett, hogy a hadi­
hajók céljaira szükséges abszolút finomságú 
készülékek és felszerelések gyártását teljes 
megbízhatósággal lehessen reáruházni és igy 
bizonyos kategóriáit a szükséges felszerelé­
seknek okvetlenül ki kell kapcsolni a magyar 
kvótából. A kereskedelmi miniszter nem osz­
totta az admirális aggodalmait és feltétlenül 
ragaszkodott álláspontjához.

Nagyon behatóan *árgyalták természete­
sen az építendő Dreadnought ügyét is, sőt a 
tanácskozás eme részébe bevonták Baumgar- 
ten Henriket, a Danubijs-gyár igazgatóját is.

Sajnos, egyik irányban sem jött létre 
eredmény s Montecuccoli dolgavégezetlen 
távozott el a kereskedelmi minisztériumból. 
Újabb tanácskozásokra lesz szükség s a hadi- 
tengerészet körében remélik, hogy a kereske­
delemügyi miniszterrel meg lehet majd értetni, 
hogy a kvóta betartása a flotta érdekeivel 
nem mindenben egyeztethető össze.

ÚJDONSÁGOK?
A büntetőparancs Fiúméban. Isme­

retes, hogy a koalíció idején intézkedés történt 
a rendőri eljárás egyöntetű szabályozására s a 
rendőri büntető ügyvitel rendezésére. Az újí­
tásokra vonatkozólag akkor úgy határoztak, 
hogy azokat a jövő év január elsején léptetik 
életbe. Eire való tekintettel a belügyminiszté­
rium még november közepén leküldte a kor­
mányzóság utján a városi tanácshoz a rende­
leteket, utasítva a rappresentanzát, hogy a fiu­
mei különleges viszonyokra való ^tekintette! 
észrevételét tegye meg. Ez azonban eddig nem 
történt meg. A tanáes ugyan átküldődé a rend­
őrségnek a törvénytervezeteket véleményes je­
lentéstétel végett, a referálással azonban még 
nem készültek el.

Időközben a „Belügyi Közlöny“ két mi­
niszteri rendelődet közölt, melyben a törvény- 
hatóságokkal tudatják, hogy az újítások január 
elsején életbelépnek. A rendeletek megemlítik, 
hogy a rendőri eljárás egyöntetű szabályozásá­
ról s a rendőri büntető ügyvitel rendezéséről 
szóló intézkedések Fiúméban és területén is 
hatályba lépnek. Az életbeléptetésről szóló mi­
niszteri rendeletek szerint a rendőri bíróságok­
nál a közvádat ideiglenesen ügyészségi meg­
bízottak fogják képviselni, amig a belügymi­
nisztérium másként nem fog intézkedni.

A legilletékesebb helyről nyert értesü­
lésünk szerint a fiumei rendőrség büntető 
bíróságánál az ügyészségi megbízott tisztségét 
Ottocska Péter dr. fiumei járásbirósági jegy­
zővel fogják betölteni, akinek a kinevezését 
a hivatalos lap egyik közelebbi száma fogja 
közölni.

Á rendőrségi eljárást gyökeresen átala­
kító újítások miatt munkatársunk ma kérdést



Nyugtalanul járkál a gyermek
csikorgó hidegben, mikor a szel fuj és hózivatar 
tombol az utcán. Az ilyen iskolai ut téli időben 
valóban aggodalmas, s a ki vigyázni akar gyer­
meke egészségére, ne csak melegen öltöztesse,
hanem adjon nekik az útra néhány darab valódi 
I ay-féle szodeni ásványpasztillát, a mely meg- 
védi a meghűléstől, a meglevő meghűlést gyor-
san és természetes módon megszünteti. Egv do- (-----*
boz ára csak 1 kor. 25 fillér és minden idevágó &S2 
üzletben kapható, hamisítványt azonban hatá- pSj

rozottan vissza kell utasítani. hTt
I oképviselet Magyarország és Ausztria részére: *^3 
W. Th. üüntzert, cs. és kir. udvari szállító, Wien p==gi 
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intézett Derencin rendőrigazgatóhoz, hogy erre 
vonatkozólag eddig milyen intézkedéseket fo­
ganatosított. A rendőrigazgató válassza meg­
lepő volt. Elmondotta, hogy a törvényterveze­
teket tanulmányozás céljából már régebben 
megkapta, intézkedést azonban semmiféle 
irányban sem tett. Derencin kijelentését azzal 
indokolta, hogy az életbeléptetésről szóló 
miniszteri rendeleteket eddig még nem kapta 
meg s igy a további eljárást feleslegesnek 
tartotta. Minthogy a rendeletek két nap múlva 
már életbelépnek, a rendőrigazgató még ma 
jelentkezni fog a városi tanácsnál, hogy a 
továbbiakra vonatkozólag utasítást kérjen.

— A rappresentanza ülése. A városi 
képviselőtestület holnap, pénteken este tartja 
az idén utolsó ülését, melynek napirendjén az 
esetleges bejelentéseken, indítványokon és in­
terpellációkon kívül a Danubius-hajógyár ké­
relme a Via Voloscán három átjáró építésének 
engedélyezésére a Via Municipio mellett fekvő 
telekrészlet kiigazításánál két utca csatornázá­
sánál, az uj utcatábláknál, valamint a kaszár­
nya építésénél felmerült költségtúllépés fede­
zése, végül több jelentéktelenebb ügy szere­
pel.

Cionista felolvasás. Dr. Mahler Ar­
tur, osztrák reiéhsrati képviselő tegnap este 
felolvasást tartott a Deák-szálló nagytermében 
a modern zsidóság helyzetéről és a cionizmus­
ról. A terem majdnem teljesen megtelt hallga­
tósággal, amely érdeklődéssel figyelt Mahler 
képviselőnek szabadon előadott fejtegetéseire. 
Az előadó foglalkozott a mai zsidóság törek­
véseivel és összehasonlítást tett a nyugati zsi­
dóság aránylag kedvező szociális helyzete és 
a keleti-orosz-, lengyel- és román-zsidók el­
nyomatása között. Az utóbbiak számára, akik 
négyötödét teszik az egész zsidóságnak és akik 
különösen az orosz barbárizmussal szemben 
teljesen tehetetlenek, kell dr. Mahler szerint a 
már szép virágzásnak indult palesztinai zsidó 
telepeket tovább fejleszteni. Különösen hang­
súlyozta, hogy a cionismus nem sérti senki 
hazafiságát, mert csak azok számára kíván uj 
otthont teremteni, akik eddigi hazájukban nem 
akarnak, vagy nem tudnak élni.

A vonzóan előadott fejtegetéseket sűrűén 
szakította meg taps, mely a végén is felhang­
zott minden oldalról.

— Házasság. Rosenberg József a fiumei 
Nyilvános Tárházak r. I. tisztviselője eljegyezte 
Kornifzer Ines kisasszonyt Zágrábból.

— Cirkvenica uj kerületi elöljárója. 
A horvát tartományi kormány Nagel Llubomir 
eirkvenicdi kerületi elöljárót Zenggbe helyezte 
át, és helyébe Stipíosek József eddigi gracaci 
kerületi elöljárót nevezte ki cirkvemcai kerü­
leti elöljáróvá.

— A Fiumei Épitö Részvénytársaság 
megalakulása. A Fiumei Kereskedelmi Bank 
Részvénytársaság és a Budapesti Épitö Rész­
vénytársaság a mai napon megalakították a 
Fiumei Épité Részvénytársaságot l.000.000 K 
teljesen befizetett alaptőkével.

A vállalat célja a fiumei nagyobb tel­
kek megszerzése és parcellázása, hivatalnok- 
telepek és olcsó munkás-lakások létesítése, 
ezenkívül, minden az építési szakba vágó 
művelet és financirozás keresztülvitele.

Fiúméra nézve úgy kulturális és szociá­
lis mint gazdasági szempontból a társaság

megalakulása nagy jelentőséggel hír és ennek i 
köszönhető a fiumei nagy érdekeltség is. A | 
vállalat diszelnöke lett dr. Wickenburg István | 
gróf, fiumei kormányzó, elnöke: Vió Ferenc dr., 
alelnökei felsösági Hidlitz Hugó az Adria 
magy. kir. Tengerhajózási rt. igazgatója és 
Minach János nagyiparos. Az igazgatóság 
többi tagjai: Blum Ernő, a Magyar Bank és 
Kereskedelmi Részvénytársaság igazgatója,
I ibor Róbert és Székely József, a Fiumei 
Kereskedelmi Bank igazgatói, Steinacker Ar­
thur igazgató, Simla János gyáros, Coross; ez 
F. G. alpolgármester, Bilz Henrik kereskedő, 
Faltér Henrik nagykereskedő, Grossmann Ár­
min gyáros, Floris Sándor és Adorján Dezső 
mérnökök, a Fried és Adorján cég főnökei, 
Török Emil vezérigazgató, végül Ulhnann 
Gyula országos középitési tanácsos és Kármán 
Aladár műépítész, a Kármán és Ullmann cég 
főnökei.

A felügyelőbizottság tagjai lettek: Fazekas, 
Mariassevich, Minach, Weiss, Cloetta, Vio dr., 
Brájjer dr., Szirány, ifjú Guary, Iritz dr.

izraelita istentisztelet. Az izraelita 
templomban a péntek esti istentisztelet további 
intézkedésig fél öt órakor kezdődik. A holnapi 
istentiszteleten hitszónoklat is lesz,

A kaiapkereskeués tolvajai. Nem­
régen foglalkoztunk, azzal a nagyobbszabásu 
lopással, amelyet három leány követett el a 
Perini-féle kalapkereskedésben. A leányok tol- 
vajlásaikkal mintegy 4000 korona kárt okozlak 
az üzlet tulajdonosának.

Az ügyészség a rendőrség által felter­
jesztett iratokat most visszaküldte a rendőrség­
nek, a vizsgálat kiegészítése iránt.

Cápahalászat. A tegnap ideérke­
zett „Trieste“ osztrák gőzös kapitánya bejelen­
tette a révhivatalnak, hogy mikor a hajó Port- 
Saidot elhagyta, a legénység elfogott egy ne- 
gyedfélméter hosszú cápát, amelynek gyomráb- 
ban több konzervdobozt találtak. Néhány ilyen 
doboz a hajón is van. A cápával elfogása al­
kalmából három kis cápa is volt, amelyek el­
menekültek.

— Halálos végű verekedés. Megírtuk, 
hogy tegnapelőtt délelőtt négy fiumei kocsis 
a közeli Podvezicén levő Glasar korcsmában 
összeverekedett s az egyik kocsist, Taddei Ot­
tót úgy megverték, hogy koponyacsonttörést és 
agyrázkódást szenvedett, sőt a fején egy mély 
szúrást is kapott. A szerencsétlen kocsis teg­
nap a kórházban belehalt súlyos sérüléseibe. 
A holttestet a temető halottasházéba szállítot­
ták, ahol felboncolják. A susáki rendőrhatóság 
tegnap kihallgatta a podvezicei korcsma tulaj­
donosát és azokat, akik a verekedésnél jelen 
voltak. Ezek azonban mivel a verekedés alkal­
mával félrehuzódtak, nem tuutak kimerítő fel­
világosítást adni. A három letartóztatott kocsist 
tegnap átkisérték a susaki kerületi törvényszék 
börtönébe.

— Ganz—Danubius. Úgy látszik, hogy 
a nehezen vajúdó Ganz-Danubiusfuzió mégis 
biztosítható lesz. A Danubius-részvények 500 
koronáról 475 koronára való árcsökkenése 
most már lehetővé fogja tenni a részvények 
kicserélését, mi különben a Ganz vasöntő r.-t. 
alaptőkéjének egyidejű felemelésével fog tör­
ténni. Az egyesült müvek biztató Ígéreteket 
kaptak az iránt, hogy rendelést kapnak egy 
Dreadnought építésére, vagy ha ez „lehetet­
lenné válnék“, a „gőzcsónakok“ és felszerelési 
cikkek gyártására, szállítására.

Távirat **► Telefon

A trónörökös megérkezése.
BUDAPEST, dec. 29. Ferenc Ferdinánd 

trónörökös ma reggel hét óra negyvenöt perc­
kor udvari különvonaton Budapestre érkezett. 
A szalonkocsiból egyenesen az udvari váró­
terem ajtajában álló Boda Dezső dr. főkapi­
tányhoz ment. A lovassági tábornoki egyen­
ruhába öltözött trónörökös bar. ágosan meg­
szólította a főkapitányt s h^zzá:

Köszönöm, hogy ily korán felkelt miattam. 
Azután kijelentette, hogy már útközben látta, 
hogy Budapest nagyon épül s örvendetesen 
szépül. A trónörökös kérdésére, hogy a fő­
városban hány rendőr van, Boda dr. azt vá­
laszolta, hogy körülbelül kétezer. Ez bizony 
kevés úgymond a trónörökös. Szaporítani 
kell a létszámot, mert tudomásom szerint 
Budapest rendőri területe egyike a legnagyob­
baknak. A trónörökös ezután mégegyszer kö­
szönetét fejezte ki, mire udvari kocsiba szál­
lott s a Várba hajtatott.

A delegáció megnyitása.
BUDAPEST, dec. 29. Ferenc Ferdinánd 

trónörökös pontban délben fogadta a magyar 
delegációt. Zichy Ágost gróf elnök üdvözlő 
szavaira válaszolva a trónörökös kijelentette, 
hogy azon megtisztelő megbízatásban részesült, 
hogy őfelségét képviselheti. A delegáció elnö­
kének beszédében kifejezett ragaszkodást tol-

Szájpadlás nélkül 
= K koronától.

Gyökerek eltávolítása fölösleges. Hasz­
nálhatatlan, rosszul illő fogsorokat egy nap 
alatt használhatóvá alakitok. Készítek továbbá 
csapfogakat, aranykoronákat és hidakat, a 
melyek a szájból ki nem vehetők és a ter­
mészetes fogaktól meg nem killömböztethetök. 
Munkáim a fogteknika legújabb vívmányai 
szerint készülnek ÍO évi jótállással

Pálmai István fogmüterme
Telefon I2-I0. Riva Szápáry 2. II. emolet.
Nyitva reggel 8-tól este 8 óráig. Megbeszélések vasár- es 

ünnepnap délután is.

Lederer penzió Abbázia.
Habsburg villa és Park szálló

I20 szoba. Lift. Fürdők a házban. 
Villanyvilágítás. Árnyas kert. Gyönyörű 
kilátás a tengerre. Szoba és ellátás 
8 koronától feljebb. Családoknak 

engedmény.

DEÁK SZÁLLÓ és ÉTTEREM
Deák-korzó FIUME

------ a pályaudvartól 3 percnyire ------
Kifogástalan magyar s bécsi konyha. 
Hamisítatlan borok. Olcsó árak.

40 modernül berendezett szoba.
Tulajdonos

Ederer-Borger Gpla
a Lloyd-étterem volt főpincére.

Újévre szopós malacok
legelőnyösebben
Szathmáry hentesnél szerezhetők 
be, Fiume Vicolo Germania l. 
Telef. il-72. Telet. 9-87.

Félfedeles

ált hintó
megvételre keresgetik. Cim a kiadóhiva­

talban.

......ni lit,il



mácsolni fogja. Üdvözli őfelsége nevében a 
delegációt, A király legnagyobb megelégedését 
hansulyozza, hogy a külügyi viszonyok örven­
detesen alakulnak. Az összes külföldi hataimak- 
kal úgymond — jó viszonyban vagyunk és 
arra fogunk törekedni a jövőben is, hogy a 
béke fentartása sikerüljön. A hadügyi költsé­
gek most a szokottnál nagyobb mérvű növe­
kedést mutatnak. A haditengerészet költségve­
tésé is a nagy összegre rugó szükségletek fe­
dezése miatt emelkedik, hogy a többi hatal­
mak erejéhez viszonyított fejlődésben lépést 
tudjunk tartani. A legjobb sikert kívánja a de- 
delegácionak és teljes szívből üdvözli az or­
szágos bizottság tagjait. A trónörökös beszédét 
szép tiszta magyaros kiejtéssel olvasta fel, 
mire a delegátusok lelkes éljenzése között tá­
vozott a teremből.

A trónörökös elutazása 
BUDAPEST, dec. 29. Ferenc Ferdinánd 

trónörökös, aki ma reggel háromnegyed nyolc 
órakor a fővárosba érkezett, hat és háromne­
gyed órai itt tartózkodás után, délután kél óra 
harminc perckor elutazott Budapestről.

Minisztertanács.
BUDAPEST, dec. 29. Ma délután egy 

órakor a miniszterelnökségi palotában minisz­
tertanács volt, amelyen az osztrák-magyar 
bank szabadalmának meghosszabbítása ügyé­
ben végleges döntést hoztak.

A Danubius kap Dreadnoghtot.
BUDAPEST, dec. 29. A haditengerészeti 

parancsnok és Héderváry miniszterelnök közötti 
a Dreadnought építésben a magyar ipar részel- 
tetésére vonatkozó tegnapi folytalólagos érte­
kezleten Montecuccoli gróf azon aggodalmát 
fejezte ki, hogy a Danubius nem lesz képes 
Dreadnoughtot építeni. A miniszterelnök meg- 
nyugtató szavai után a haditengerészet pa­
rancsnok kijelentette, hogy a teljes 310 mil- 
l.ós haditengerészeti költségvetés megszavazása 
esetén egy Dreadnought és két cirkáló építé­
sét rábízzák a Danubiusra. Ez utóbbi két ha­
jót azért építi a Danubius, hogy a munkában 
a kvóta arányában részesedjék. A Dreadnought 
páncé ját ugyanis a witkowitzi vasgyár, az 
ágyukat pedig a Skoda gyár fogja szállítani.

Leégett kaszárnya.
I’ÁRIS, dec 29. A compiegnei 54-ik gya­

logezred kaszárnyájában tűz keletkezett, mely 
az egyenruha- és fegyverraktárt teljesen elham­
vasztotta. 12,000 fegyver pusztult el s a kár 
másfél millió frankra rúg.

Egy meggyógyult
elmebajos kivégzése

PÁRIS, dec. 29. A „Matin“ értesül Szent­
péterváréi : Három évvel ezelőtt a varsói ha­
ditörvényszék halálra ítélte Langl Jánost. Az 
elitéit azonban megőrült és tébolydába kellett 
szállítani. Most meggyógyult és az orvosi vizs­
gálat után ki fogják végezni.

Roosevelt és Taft.
LONDON, dec. 29. Egy itteni lap jelenti 

Newyorkból : Taft és Roosevelt között minden 
nézeteltérés megszűnt. Ez idő szerint teljes 
egyetértésien működnek a republikánus párt 
ügyének előmozdításán. Roosevelt kész fentar- 
tás nélkül hozzájárulni ahhoz, hogy Taftot 
1912-ben elnökké jelöljék.

Méreg az úrvacsorában
PETERHOF, dec. 29. Az itteni luteránus 

templomban az úrvacsora vétele után harminc­
két ember hirtelen halálosan megbetegedett. A 
vizsgálat megállapította, hogy a templomszolga 
a kehelybe kénsavas káliumot öntött. A méreg- 
I everő templomszolgát letartóztatták.

„Sans Souci“
elismert legfinomabb, francia minta 
szerint előállított pezsgő.

Carfe d’Or, Carte blanche, flsti spumanfe,
Gennaro Ossoinack pezsgőbor pince üörz,
Főraktár Fiúméban: Benvenuto Vezzil-nél 

Via Lodovico Kossuth.

Kaas Ivor meghalt.
BUDAPEST, dec. 29. Kaas Ivor báró a 

magyar ujságirodalom disze és büszkesége, 
volt országgyűlési képviselő, hosszas szenvedés 
után ma reggel meghalt a városligeti Batizfalvy 
szanatóriumban, ahol közel egy évig ápolták. 
Kaas Ivor báró teljesen szegényen halt meg, 
gyógykezeltetéséről az újságírók nyugdíjintézete 
és néhány tudományos intézet gondoskodott. 
Az elhunytat a szanatóriumban gyakran meg­
látogatták régi barátai, akik a politikai esemé­
nyek felől tájékoztatták.

nzultált hírlapíró.
SZABADKA, dec. 29. A városi rendőr- 

kapitányságon ma délelőtt nagy botrányt tör­
tént. Rehorovszky Jenő újságíró egy nyomozás 
alatt levő ügyről felvilágosítást kért, mire 
Bocskay Gerő rendőrbiztos durván rátámadt 
és a rendőrök előtt inzultálta. A szabadkai 
újságírók az esetről tudomást véve azonnal 
-ülést tartottak ,'s a történtekről még a délelőtt 
folyamán távirati jelentést tettek a belügy­
miniszternek. A polgármesterrel killdöttségileg 
közölték az esetet. A polgármester megígérte 
hogy az ügyet szigorú vizsgálat tárgyává 
teszi.

Összedőlt ház.
TENERIFFA, dec. 29. Comera szigeten 

a vihar miatt egy ház összeomlott és 22 sze­
mélyt agyonütött.

Hívja fel az 1281 sz. telefont, ha fűszert akar!
Reich Ign. nagyvásárcsarnok

28-30. számú rekesz.

Mindenféle fiiszer és csemegeáruk, kávék és 
hüvelyesek mindig frissen kaphatók, továbbá 
burgonya és tojás nagyban és kicsinyben 

való elárusitásra.
Kedden,, csütörtökön és szombaton friss halak.

Eschwindf-féle élesztő gyár főelárosifo helye,
Jutányos árak. Pontos kiszolgálás

BONAVIA
nagyszálló és étterem

Via Edm. de Amicis4 Fiume
58 szoba - Tágas éttermek, nyáron szép 
kerthelyiséggel. - Magyar konyha. - Tiszta 
magyar és külföldi borok. - Kőbányai Pol­

gári Sör. Olcsó áraki 
Jó házból vdló 14—15 éves fiú

fov nagy léiéi teljesen 
szí

szalonok, ebédlők és háló­
szobák számára

mértek 135x200 K. 25.-
„ 200x300 „ 42.-
„ 250x350 „ 68.—

Azonkívül futőszónyegek, 
ügyelők, függönyök, asztali 
és ágy-garniturák stb.

Nagy divatáru- és kézmüáru-raktár. 
Női- és férfiruha-szövetek, Selyem- 
csipke- és m inén nemű detail-áru. 
Vásznak, battisztek, függönyök, sző­
nyegek stb. Nagy választék női- és 
fél fi-teherneniiiben. Női és gyermek­

konfekciók.

M. WEISS
= ARUHAZA = 
FIUME • TRIESTE
CORSO II. CORSO 9

BÉCS.

Moll órák! SAll iraki

A Fiumei Előleg- és Hitelszövetkezet
korlátolt felelősséggel

Consorzio Flumano d’Antecipazioni e Prestiti
con garanzia limitata

Via Lodovico Kossuth I. szám 1. emelet

megnyitotta az 1911 január 1-én kezdődő IX. 8VCÍkÍUSríl
a behatásokat. A hitelszövetkezet

kölcsönt nyújt »»««

■“iSSSH'-r“- - - - - - - - - -
Via Lodnvinn kn««»*h i 0, i _h,‘ . a szövetkezet irodája:

llPfk'nynnrwil/nn O tXi t
Via Lodovico Kossuth I. sz I ein Hivatahvf huA s.z.öveikezel ""ódája :

• Mlvala|os órák hétköznapokon 9-től 1 óráig.
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irz és
divatáruház.

Tulhalmozott raktár miatt

Újévi sorozat
gyermekruhák, blú­
zok, kosztümök és 

aljakban.
3O0|flengedménynyeI

Wellmann Testvérek
Fiume.

Via del Rozzo 2 íeief. 1215. és 1216.
Ajánljuk nugy raktárukat házi és konyhuberendezési 

tárgyukban. Berndorfi tiszta nikkel, — tiszta alumi­

nium, bádogzománc- és öntött zománcedényekben, 

balance és tizedes mérlegekben stb. — Takaréktüzhe- 

lyek és kályhák, kályhavédők, kályhalemezek széntartók 

és kályha felszerelések, mindennemű szerszámok.

Szolid kiszolgálás. Legolcsóbb árak.
F íj f7'p”. iWWB3m

—. Nem kell többé szabónál mértéket venni! -- ■■

A legszebb kész férfiruhák
kaphatók legolcsóbban csakis az

„ANGOL KIRÄLY“-hoZ ci"lzctl ™haMetben
Fiume, Via del Lido 6 és Via del Molo 2. szám.

Dus választék valódi angol szövetekből készült ruhákban. 
Mérték szerinti megrendelések felvétetnek.

• FIUME, •
Corso Z4. Copso Zl
Dús választék női és férfi

arany, eiiisl és lémároMiaii.
valamint óraláncokban, 
nyakláncokban, fülbeva­
lókban, arany mell- és 
nyakkendőtűkben stb.

IW" Olcsó árak.
Javítások gyorsan eszkö­

zöltetnek.

m- STOICOVICH E. 
: „APOLLÓ“ vendéglője :
FIUME, DEÁK KORZÓ 20. sz. 

(a pályaudvarral szemben).

Elsőrendű magyar borok.

Kőbányai polgári sör.

Kitűnő magyar konyha.

Havi előfizetések elfogad­
tatnak.

Minden hétfőn korhelyleves, minden kedden 
disznótor és minden pénteken alföldi gulyás.

Ma0ar gazda.. . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . Magyar kiszolgálás
VENIER szálló és étterem

VELENCE
Bacino Orseolo a Szt, Márkttér mellett,

Nagy éttermek. Jzletes, francia és 
német konyha. Lakosztályok és szo­
bák villanyvilágítással fűtéssel és 
fürdővel személyenkint 2 lirátc 1 
feljebb. Telefon 152C

Bólorhodom «ragod nagybecsű ügyeiméi ezután lelbivoj
5 "MCRKUR” g
— KÖNYVNYOMDÁI MŰINTÉZETEMRE, LJ
hol minden a nyomdászát terén előforduló munkák a legpon­
tosabb és legszebb kivitelben sajat felügyeletem alatt készül­
nek. Urasagod saját érdekében cselekszik, ha nyomtatvány 
szükségletének beszerzése előtt b. rendelési szándékáról müin- 
===== tézetemet telefon utján értesíti. =---------  ------

III

fii

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

$ Kiváló tisztelettel ♦

♦ CHILKOJÓZSEF X
♦ a “MERCUR“ könyvnyomda ♦
♦ tulajdonosa. ♦
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

“A TENGERPART“
= telefonszáma =

229
Ha előfizetni akar, vagy 
hirdetni valója van 
hívja fel ezt a számot

229
SCHON Szépség és hajápolási terme SCHON I.

Tulajd. Venier Marcc.

Ócskavas eladás !
150 darab különféle méretű transmisszió kerék. 
20drb különféle méretű transmisszió-tengelyek. 
100 darab különféle méretű csapágy kapható. 
Friss nyúlbőröket veszek 30—50 fillérért da­

rabonként
DEUTSCH IGNÁC

Telefon 7-60. Via Macello 5. szám.

▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼

A legújabb módszer szerint arc- kéz- láb-ápolás 
(manicur, pedicur) villanyos arcmasszás (vibrations 
massage) szemölcslevétel és arcban levő szőr eltá­
volítása, tyukszemvágás stb. Diszfésülések elvállal- 
tatnak. Fésülések és hajmosások a rendelő lakásában 
j j is elvégeztetnek. | j

Hungária Penzió
Lussingrande

Magyar ház modern kom­
forttal. - Napi ellátás 6 ko­

rona. - Kitűnő konyha. 
Tulajdonos: özv. Seress Imréné.

Morgenstern Boris
Via Fiumara 2, az Edison mozi mellett.

Nagy választék
az újévi ünnepekre arany- és 
ezüst zsebórákban, fali stb, órák­

ban, gyűrűk, láncok, szi •'"»tárrá'- <s »<*• b 
ékszerekben. Aki 20. d
nálam, ingyen kap ej “

ébreszti

Az újévi
ünnepek alkalmából.

Cukorka különlegességek, karácsonyfadí­
szek, csemegék, borok pezsgők előnyös 
árak mellett kaphatók.

Moravetz K. - Fiume 
Corso, és Via Lód. Kossuth a Royal-szálló m.

--------—-----------— -------------- -
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Alkalmi ezüstvétel,
13 karátos evőeszközök grm.-ként 

15 fillérért. Hal-, pecsenye- és tészta 
tálcák, csemegetálak grm-onként 15 fi­
llérért.

Dús választék újévi
ajándékokban, arany és ezüst ékszerek­
ben, órákban és elsőrendű china-eziistben

Engelsrath J. ékszerésznél
Fiume, Piazza Dante és Abbázia, Angiolina-fürdő.

ZONGORATEREM
FIGLIO di G. ROTOSNJAK
FIUME, VIA DEL PORTO 1. I. em.

Elsőrendű ZOflQOrBk mérsékelt árakon 

készpénzben és részletfizetésre. Zongora 
csere, javító és kölcsönző intézet.

Magyar bor!
A t- fogyasztó közönség tudomására 

hozom, hogy nálam kitűnő, természetes 
tiszta fehér magyar bor
[] literenként 60 fillérért []
kapható, avagy fogyasztási adóval együtt 
80 fillérért, házhoz szállittatik- Legkisebb 
rendelés 50 liter.

Pauk Ödön - Fiume
Riva Szápáry 1. Telefon szám 470.

„DE LA VILLE“
SZÁLLODA, KÁVÉHÁZ ES ÉTTEREM 

FIUME, DEAK-K0RZ0.
— A magyarság találkozó helye. —

Az étteremben^délelóit 9 órától ízletes 
villásreggeli olcsó árakon.

A kávéházban esténként KOVÁCS JÓZSEF 
jóhirnevü kaposvári cigányzenekara hang­

versenyez.

TULAJDONOS :

BUDAI KÁROLY

Az újévi
ünnep alkalmával leszál­
lított árakon mindennemű zseb 
es faliórák, valódi és dublé arany- 
ékszerek és gramofonok

részletfizetésre is kaphatók.
Órák és gramofonok javítását olcsón vállalom el, 
Gramofon lemezek 25 cm, nagyságban 3-4 kor ért. 

VERMES E. órás és ékszerész, Viale Deák,
Dohánygyár mellett.

A LEGOLCSÓBB LITHION TARTALMÚI 
SZIKLÁBÓL FAKADÓ TERMÉSZETES!

AsvAnvvjz.
Főraktár: Stenczl és Fritsch cégnél 

Fiume, Telefon 944. szám.

ROYAL SZÁLLODA
Kossuth Lajos u. - FIUME - Interurb. Telef. 121.

- Központi fekvésű elsőrangút családi szálló

a villamos vasút mentén, lift, fürdő, villany 
>: világítás stb.

Omnibus minden vonatnál. :■

■Tulajdonos DRASKOV/CH MIKLÓS.

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

ff GYÓGYSZERTÁRA R
a városi torony mellett.

Ajá 1 Íja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógysza;:: anok, az összes ásványvizek, 
toalettcikk. k és szépitőszerek stb. stb.

mi

A via déllé Pille 1, sz. alatt a Grande kávéház mögött 
levő előnyösen ismert

Sörcsarnok
Kitűnő zónareggeli mely áll : pörkölt, gulyás vagy 

t rippe, egy pohár sör s egy kenyérből
50 fillér.

Számos látogatást kér HílbctlCF LüjOS
a Magyar Vendéglő 

volt főpincére.

! MERKUR KAVEHAZ j
B a vasúti állomással szemben jj
I Legjobb minőségű kávéházi italok. - - - - | 
I Cl MAGYAR BOROK. Q |
I-------------- Pontos es tiszta kiszolgálás. |

Estenkint Somogyi Zsiga zenekara hangversenyez. §

A MAGYARSÁG TALÁLKOZÓ HELYE.
A n. é. közönség pártfogását kéri

KONRAD FERENC tulajdonos.

Mindennemű

valamint előnyomások, és 
elkezdett hímzések, úgy­
szintén női dísztárgyak 
es női fejdiszekböi óriási 

választék.

Kérem áruim megtekintései minden vételkényszer nélkül. 
WEISZ es TÁRSA.FIUME, VIA ADAMICH (Európa-szállóép.)

Grün Benő
polgári és egyenruha szabó

FIUME,
Piazza Cappuccini 4. szám alatt van.

Sima Károly
Fiume, Vicolo dell’Ospedale 4. sz.
Elvállal diszfestészeti, szoba­
festő és cimfestő munkálatokat, 
valamint bútor- és bádogfénye­
zést. Mérsékelt árak. Pontos 

kiszolgálás.

7 T

\tá'"
,0LLAu

P' 2 évi jótállás.

bebizonyitha 
tólag a legjobb

higiénikus
Gummi kü-

V; VÁLOGATOTT MINTA
r

mamtejf. í

GYŰJTEMÉNY TUCATJA 
K. 5-

„011a“-t több mint 2000 
orvos mint a legmegbiz- 

hatóbbat ajánlja.
Kapható Fiúméban: a Prodam, 

Catti, Mizzan és Budak-féle 
gyógyszertárakban, továbbá F.lli 
Pavacic, Benco Ernő, és Papp 

S Rudolf drogériájában. Érd. árjegy- 
§ zék ingyen az „0LLA“ GummikÖz- 

ponttól Wien II 297 Pruterstr. 57’

ív r

Üzletáthelyezés.
Tisztelettel értesítem a 

m. t. hölgyközönséget, hogy 
az eddigi Via Governo 9. 
sz. alatti fűző üzletemet a 

Via Molo 2. sz. alá 
helyeztem át. Dús válasz­
tékú raktár mindenféle fű­
zőkben 4 koronától a leg­
drágább kivitelig.

Szives látogatást kér 
tisztelettel Morgenstern Viktoria

első fiumei füzőszalon

Vellico Natale = Fiume.
A Scarpa-tér és Fiumara sarkán.

Nagy választék mindenféle gyermekjátékból jutá­
nyos árakon.

Bútor vétel.
Jó aliapotban levő használt berendezése­

ket, valamint egyes bútordarabokat megfelelő 
árban veszek.

RÓTH SÁNDOR
Via Clotilde Traversale I. szám.

fl leghasznosabb újévi ajándék a „Singer" Central-Bobbin művésziesen gyártott varrógép
Nagy raktár a legmodernebb „Singer“, „Pfaff“, „Kaiser" stb. rendszeri! varrógépekben.

VRIGNAN1N RIKÁRD I.
SUSÁK. Telefon sz. 9.

Nagy választék porcellán díszműárukban, üvegárukban, levélpapírok­
ban, irodaszerekben, konyhaeszközökben, különféle férfi- női és gyer­

mekcipőkben, ingek, gallérok, harisnyák és esernyőkben.
Fűszer, likőr és pálinka üzlet. Ablak redőnyök főképviselete.

V

1 ári üli

Fiume. Via del Molo 2. HAAS UFÓT Fiume- Via del Molo 2.

2,60 
3.60 
4.40 
1.20 
1.80 
22.- 
22."

Saját raktárak: Budapest, Becs, Paris, Nagyvárad. Debreczen, Temesvár, Trieszt. Linz,
Lemberg, Czernowitz.

LINOLEUM Futó Szőnyeg 67 cm. széles K 1.30 V1ASZVASZ0N Terítő 115 cm. hosszú 85 széles
„ 11 11 vU ,, v 2.60 „ „ 130 „ „ 100 „
„ egész Szoba bevonásra m2 „ 2.50 H I. 140 „ „ 115 „
„ Inlaid átdolgozott minta m2 4.50 Gyermek Kötény
„ Szőnyeg 200 cm, hosszú 150 széles „ 7.50 „ Női Kötény
„ „ 250 „ „ 200 „ „ 12.50 Gummi Női Köpeny
n „ 300 „ „ 200 „ „ 15.-- „ Férfi „

KIADÓTULAJDONOS .A TENGERPART* LAPKIADÓ VÁLLALAT. NYOMATOTT CHILKO |ÓZSEF “MERCUR„ NYOMDÁJÁBAN FIÚ Ac..


